念好"五字诀" 五个聚焦谋发展

-玉溪煤矿产改工作经验及成效纪实 白国冠

(山西兰花科创玉溪煤矿有限责任公司)

摘 要:产业工人队伍建设改革是习近平总书记亲自谋划和部署的重大改革,玉溪煤矿作为一座 新建矿井,始终坚持全心全意依靠工人阶级,以兰花首批产改试点单位为契机,坚持强信念、搭平台、 畅通道、优保障、促融合,夯实了产改工作基础,提升了职工队伍素质,为促进企业全面达产达效提供 了职工队伍保障。

关键词:产业工人;劳动竞赛;队伍;党建统领

玉溪煤矿作为兰花首批产业工人队伍建设改革 试点单位以来,始终坚持全心全意依靠工人阶级的 方针,制定下发了《玉溪煤矿推进产业工人队伍建设 改革方案》,构建了党委统一领导、工会牵头抓总、部 门各司其职、各方协同发力的工作格局,为产业工人 队伍建设改革的落实落地提供保障,努力造就一支 有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的新时 代玉溪产业工人队伍。具体做法是念好强、搭、畅、 优、促"五字诀",五个聚焦谋发展。

一、强信念,聚焦产业工人思想政治引领

持续开展"中国梦·劳动美——永远跟党走、奋

进新征程"主题宣传教育,开展"玉溪女工说一讲述 党史故事,传承红色精神"朗读活动和"传承红色力 量感恩伟大时代"我们爱朗读职工朗读大赛,成立玉 溪读书会,举办红色故事读书分享会和以"书香玉 溪·阅读阅美"、"劳动成就人生阅读点亮心灯"、"我 心中的长征"等为主题的读书分享活动,充分将沁水 红色资源融入产业工人宣传思想工作,唱响时代主 旋律。

坚持党建带工建,落实全面治党主体责任、意 识形态工作责任和维护劳动领域政治安全责任。 坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想教育 引导职工,组建了一支宣讲队伍,依托职工书屋和 党建活动室,开展党的创新理论宣讲,不断增强广

大职工对党的创新理论的政治认同、思想认同、情 感认同,引导职工听党话、跟党走。推出系列微视 频《劳动者的一天》,记录玉溪劳动者的普通日常, 讲好产业工人故事。

二、搭平台,聚焦产业工人技能提升

出台《人才素质提升工程方案》,有针对性的对 高层、中层、技术骨干、班组长,展开分级培训。引入 安全培训系统和配套移动客户端,开发玉溪培训学 习教育平台,将每日一题、每周一练、每月一考、视频 学习、资讯阅读等融入日常工作学习中,同时制定落 实日常培训学习积分奖惩制度,充分调动领导干部 和从业人员的培训学习积极性。

牵头创建了柯昌友职工创新工作室,针对制约 矿井建设的瓦斯综合治理、破碎顶板支护等问题开 展技术攻关,积极发挥"传帮带"作用,开展技术培 训、业务交流、师带徒等活动。每季度开展机电技术 人才比武,依托机修车间,建成玉溪煤矿机电人才实 操基地。推出矿灯学院APP,打造全员学习、考试、 培训网上练兵体系,实现了主体工种培训全覆盖,初 步形成了一室一网一基地的员工素质提升模式。瞄 准工作中的卡脖子项目,形成了选项、立项、攻关、评 审、转化的技术路径。

注重职工文化培育,坚持学习、休闲、读书、观影 于一体,建成职工图书阅读室,开展多层次的主题读 书活动,打造兰花最美职工书屋,在部分基层分工会 设置职工图书角,让职工爱上阅读,浸润心田。出台 了优秀学员评选制度,工会每年在广大会员中每年 评选出十名学习优异的同志,每人奖励1000元。

井口工作站集群众监督、女工协管、亲情慰问、 文艺宣传于一体,站长宋红兵推出了红兵心语、每天 摘抄安全小常识和亲情祝福语,录制了亲情帮教快 板《你的安全我的天》、朗诵《安全为天》,潜移默化,

达到了教化、感化作用,成为集团第三家五星级井口 工作站单位。山西省总工会劳动保护部部长刘佑泽 在全国刊物《工会信息》上发表了《煤矿井口群众安 全工作站工作的实践与思考》调研文章,专门引用了 玉溪煤矿井口工作站一站多用及红兵心语事例。

将安康杯劳动竞赛活动拓展至全矿,先后发动 "当好主人翁·建功新玉溪"主题劳动和技能竞赛,积 极开展班组安全技能培训、班组日常教育、亲情教育 和警示教育,扎实开展安全宣誓、夫妻联保、平安家 书及金牌员工、班组、连队争创活动。组织开展了办 公技能"闪电打字员"活动,组织开展体能训练"谁是 大力士"活动,提高广大职工技能及身体素质。围绕 掘进上水平、抽采上水平,通过劳动竞赛,形成了金 牌班组劳动竞赛、千名职工岗位比武、十三个连队立 功竞赛的"大赛年年有,小赛不断线"的工作格局,形 成了班组、科队、矿三级竞赛体系。

三、畅通道,聚焦产业工人职业发展

近年来,出台了"技术大拿"选聘机制管理办法, "五小竞赛"、论文管理、专利管理办法,为职工搭建 职业发展平台,打通产业工人技能提升通道,在全矿 营造劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的时代风尚。通 风队李天恒在晋城市第二届职业技能大赛暨第六届 职工职业技能大赛(砌砖)项目中荣获三等奖,被聘 为玉溪煤矿2021年度"技术大拿"。

组织开展了"感动玉溪十大人物"推荐评选活 动,出台了《外出参赛获奖人员奖励办法》,抓好校企 合作、网上练兵、技能评价、技术管理职级待遇并行, 弘扬玉溪工匠精神,共有2名技术能手享受到与副 科级同等收入待遇,促进了人才有序流动,实现了纵 向可升降、横向可转换,以工资待遇向一线倾斜的政 策杠杆,撬动了人才向一线连队回流的积极性。过 去争着去科室,今年以来,救护队、选煤厂共有7名

职工主动要求回一线连队。每季度评选10名优秀 技术人才发放技术津贴1000元。凡被评为技术大 拿的每年奖励12000元,获得省级荣誉的技术大拿, 每年奖励24000元,获得国家级荣誉的技术大拿,每 年奖励36000元。对于企业急需的引进人才,每年 奖励 20000 元。

四、优保障,聚焦产业工人维权关爱

以风井广场爱心驿站、户外劳动者港湾(货车司 机之家)、职工小家、职工书屋、妈咪小屋、三违帮教 中心为载体,打通服务职工群众"最后一公里"。近 几年,不断提高劳模先进待遇,将一线劳模列入职代 会主席团,组织13人参加集团疗休养,工会为荣获 2021年度劳动模范的10名同志拍摄"全家福"艺术 套餐。

对"两堂一舍"、队级管理进行了职工代表民主 监督,推动企业民主管理迈上新台阶。每月按时对 公司当月重大工作部署、月度考核结果、原煤销售情 况、职工薪酬福利分配、招标项目汇总、空缺岗位员 工竞聘、行政后勤费用支出情况等事项进行公示。 邀请职工代表参与干部竞聘上岗、设备材料、后勤物 资采购等谈判、比质比价活动,满足职工知情权、参 与权、表达权和监督权,合理化建议、金点子征集畅 通了产业工人的表达诉求和建言献策通道。

为了关爱新就业形态劳动者,在矿区装车点建 成三处"户外劳动者港湾",经常性开展"关怀慰问不 断线"活动,为货车司机送去清凉、送去慰问、送去党 政关怀,努力打造货车司机之家。今年6月份出台 了《玉溪煤矿困难职工应急救助实施办法》,对一名 重病职工进行应急救助5000元,形成了日常和年终

救助相结合的帮困机制。

关注职工身心健康及行为习惯,建成三违帮教 中心,通过"听、说、读、写、唱"亲情帮教五部曲,共帮 教三违人员60余人次,充分发挥"亲情"在三违帮教 工作中的作用,不断提高"三违"人员安全意识,降低 和杜绝违章现象发生。

五、促融合,聚焦党建统领

强化党委统一领导,将产业工人队伍建设改革 列入党委年度重点工作,今年,党委会研究工会工作 3次,研究产业工人队伍引进、稳定工作2次。党委 办公室统筹产业工人党建和思想宣传工作,人力资 源科、培训中心联合开展职业技能培训、师带徒、网 上练兵、引进人才工作,工会办、办公室、安全科共同 开展零上访、零案件、零事故三零创建,形成了齐抓 共管的良好局面。在丰富职工业余文化生活方面, "八小时以外",工会牵头抓总,团委密切配合,开展 了一系列以读书、观影、休闲、运动为主的大众化消 夏活动,叫响玉溪大舞台、有才你便来。今年,玉溪 煤矿在集团第十届运动会拔河项目及代表胡底乡参 加沁水县首届集体协商竞赛中均取得第一名的好成 绩。当前,玉溪煤矿职工队伍稳中求进,人心思齐, 正不断驾驭240万吨煤与瓦斯突出矿井的安全生产 工作。

九层之台起于垒土,千里之行始于足下。产业 工人队伍建设改革工作任重道远,玉溪矿将以产业 工人队伍建设改革为契机,守正创新,明德修身,与 发展相向,同改革同频,展示玉溪新气象,铸就玉溪 新辉煌,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。